

# 中共崇阳县第十五届四次全体(扩大)会议决议

(2022年12月17日中共崇阳县第十五届委员会第四次全体会议通过)

中国共产党崇阳县第十五届委员会第四次全体会议,于2022年12月17日在崇阳召开。出席这次全会的县委副书记有24人、县委候补委员6人,非十五届县委副书记、候补委员的县级领导,各乡镇党政主要负责人,县直各单位党政主要负责人(党外负责人列席),县纪委副书记,县十五届党代表中部分基层同志出席(列席)了会议。

全会由县委常委会主持。会议审议了县委常委会工作报告,审议通过了《中共崇阳县委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的决定》、《中共崇阳县委、崇阳县人民政府关于奋力打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区的实施意见》。县委书记郑俊华作了讲话,并就《决定(草案)》和《实施意见(草案)》向全会作了说明。

全会充分肯定了一年来县委常委会的工作。一致认为,今年以来,面对严峻复杂的国际国内形势,新一届县委团结带领全县上下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神、习近平总书记考察湖北重要讲话精神和省第十二次党代会精神、市委六届三次全会精神,按照党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”重要要求,高效统筹疫情防控和经济社会发展,扎实做好“增信心、防风险、稳增长、推改革”工作,纵深推进全面从严治党,营造了平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境。

全会一致认为,党的二十大是在全党全国

各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。习近平总书记的报告,是党和人民智慧的结晶,是党团结带领全国各族人民夺取中国特色社会主义新胜利的政治宣言和行动纲领,是马克思主义的纲领性文献。《中国共产党章程(修正案)》对坚持和加强党的全面领导、坚定不移推进全面从严治党,坚持和完善党的建设、推进党的自我革命提出了明确要求。党的二十届一中全会选举产生了以习近平同志为核心的新的党中央领导集体。习近平同志继续当选为中共中央总书记、中央军委主席,充分反映了全党同志和全国各族人民对习近平总书记的衷心拥护、信赖和爱戴,反映了习近平总书记在全党全国各族人民心中的崇高威望,反映了亿万人民紧跟党的核心、人民领袖开创更加美好未来的共同心声和坚定决心。这是党的二十大取得的最重要的政治成果。

全会强调,学习宣传贯彻党的二十大精神是当前和今后一个时期全党全国的首要政治任务,事关党和国家事业继往开来,事关中国特色社会主义前途命运,事关中华民族伟大复兴。要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,高举中国特色社会主义伟大旗帜,加快推进县域经济高质量发展,为全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴作出崇阳贡献。

推进中华民族伟大复兴作出崇阳贡献。

全会强调,学习领会党的二十大精神,必须坚持全面准确,深入理解内涵,精准把握外延。要原原本本、逐字逐句学习党的二十大报告和党章,学习习近平总书记在党的二十届一中全会上的重要讲话精神。要深刻学习领会党的二十大的主题,深刻学习领会过去5年工作和新时代10年伟大变革,深刻学习领会开辟马克思主义中国化时代化新境界,深刻学习领会新时代新征程中国共产党的使命任务,深刻学习领会中国式现代化的中国特色和本质要求,深刻学习领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署,深刻学习领会教育科技人才、法治建设、国家安全等方面的重大部署,深刻学习领会坚持党的全面领导和全面从严治党、全面依法治国、全面深化改革、全面从严治党、全面从优待警的重大部署,深刻学习领会发扬斗争精神、增强斗争本领,坚持团结奋斗的时代要求。全县各级党组织要联系实际、务求实效,把党的二十大的部署和要求落实到崇阳经济社会发展各领域各方面。

全会强调,要认真开展学习宣传贯彻党的二十大精神系列活动,多形式组织学习培训,全面开展宣讲,广泛开展宣传,迅速掀起学习宣传党的二十大精神的热潮。要加强组织领导,各级党组织要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,摆上重要议事日程,切实加强组织领导,不断把学习宣传贯彻引向深入。要牢牢把握正确导向,弘扬主旋律、传播正能量,巩固壮大主

流思想舆论,着力用党的二十大精神统一思想、凝聚力量。

全会指出,省第十二次党代会决定“支持咸宁打造武汉都市圈自然生态公园城市”,市委六届三次全会审议通过了《中共咸宁市委、咸宁市人民政府关于加快打造武汉都市圈自然生态公园城市的实施意见》,对打造武汉都市圈自然生态公园城市进行了全面的部署。崇阳有基础、有优势,必须高起点谋划、高标准推进,在咸宁打造武汉都市圈自然生态公园城市中争当样板。

全会确定了打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区的总体要求,强调要找准定位、做出谋划,抓住机遇躬身入局,立足优势深耕细作,力争到2025年,武汉都市圈产业配套区基本完善、优质农产品供应区形成规模、旅居康养休憩区品牌彰显、基层社会治理先行区形成经验,在全市建设武汉都市圈自然生态公园城市中起示范引领作用;到2035年,在全市率先建成武汉都市圈自然生态公园城市。推窗见绿、出门进园的自然生态公园城市形态充分彰显,经济实力大幅提升,绿色低碳循环的生活方式和城市建设运营模式全面形成,县域社会现代化治理体系更趋成熟,共同富裕取得突破性进展,人民普遍享有安居乐业的美好环境与幸福生活。

全会强调,要塑造公园城市内核支撑,全力打造武汉都市圈产业配套区,深度融入武汉都市圈发展,构建相互促进、相互赋能、相互成就的区域协调发展共同体,推进支柱产业集群发展,全力创建省级高新区;塑造公园城市

特色优势,全力打造武汉都市圈优质农产品供应区,牢牢把握粮食安全底线,擦亮特色农业产业品牌,大力实施菜篮子保障工程,完善线上线下物流体系,推动崇阳优质农产品供应武汉及周边;塑造公园城市优美形态,全力打造武汉都市圈旅居康养休憩区,着力构建城市公园体系,提升城市综合环境质量,把大健康产业作为促进县域经济高质量发展的战略产业,加快构建“医、药、养、健、游、护”为一体的大健康产业集群;塑造公园城市治理机制,全力打造武汉都市圈基层社会治理先行区,全力抓好省级基层治理现代化先行区试点县建设,全方位、多角度、多层次开展宣传发动,全员、全域、全时、全力争创武汉都市圈自然生态公园城市样板区。

全会要求,要围绕打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区定位,弄清楚崇阳所处的方位和阶段,确定好崇阳发展的定位和方向,肩负起崇阳崛起的责任和担当,上下同欲齐心协力,改革创新放手干,勇于担当扎实推进,依法依规干净干,奋力打造“武汉都市圈自然生态公园城市”样板区,在全省、全市新一轮发展战略和机遇中贡献崇阳担当、展现崇阳精彩。

全会号召,全县各级党组织和广大党员干部要更加紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,在县委坚强领导下,真抓实干、埋头苦干、拼命硬干,奋力打造武汉都市圈自然生态公园城市样板区,奋力书写崇阳高质量发展新篇章,为实现“建成战略支点、打造示范样板”战略目标而努力奋斗!

## 青山国家湿地公园:清流如许 守护一方

全媒体记者 甘源 实习记者 陈纪汗



青山湿地公园一角



远程监拍



日常巡查



上门宣传

在湖北崇阳青山国家湿地公园,有这样一群湿地生态的守护者,无论是三九严寒,还是烈日酷暑,日复一日、默默付出,在这2248公顷的广袤土地上,他们走过无数的水域,守护着心中的那一片“绿”。

青山水库是湖北崇阳青山国家湿地公园的主要核心区,今年11月13日一大早,湖北崇阳青山国家湿地公园管理处工作人员吴明亮和他的同事们就来到青山水库,为湿地保护和水库禁渔工作开展日常工作。

66岁的蒋汗海是青山水库库区的渔民,靠山吃山,靠水吃水。近年来由于需要对湿地水体进行保护,崇阳县人民政府发布了禁渔期的通告,每年3月1日至6月30日,设立为期4个月的禁渔期。“我家祖祖辈辈都是渔民,政府不让我捕鱼,我要怎么生活。”蒋汗海心中满是困惑。

如何既保护湿地水体又保障库区内渔民的生活,成为当地政府首当其冲需要解决的问题。通过大力实施库区移民,彻底改善渔民的生产生活条件,同时还就近为渔民安排就业工厂,为他们解决后顾之忧。

“通过移民搬迁,在青山镇冷水港等两个地方移民搬迁一部分人,在冷水港设置一个移民安置点加工厂,安排移民就业,增加收入,慢慢地,他们的思想观念发生了改变。”湖北崇阳青山国家湿地公园管理处工作人员吴明亮介绍说。

通过长时间的禁渔和水体保护,如今的青山平湖,碧波万顷,泛舟其中,诗情画意,吸引了不少人前来旅游,蒋汗海也通过购置旅游快艇,吃上了“旅游饭”。

“从以前靠小木船打渔为生,到现在乘观光钢船发展旅游,我们渔民都自觉遵守禁渔令,保护生态环境,现在水库环境越来越美了,游客也越来越多了,我们的日子也越过越红火。”青山水库渔民蒋汗海开心地说。

湿地巡查和生物多样性的保护是湖北崇阳青山国家湿地公园管理处工作人员的主要职责。胡伟就是一名基层的巡查员,他每天的工作就是在巡逻过程中对整个湿地鸟类的物种、数量、状态进行记录分析,并对湿地公园内植被生长情况、洞口蓄水状态、水质检测结果等进行综合评估。

“我们每天巡查一般是两种方式,沿着湿地公园徒步巡查和坐船到岛上开展巡查。山上和岛上的路都很不好走,每天徒步大概2万多步,巡查60多个岛屿。整个湿地公园我们要全部巡查一遍,要花费好几天的工夫,还是比较辛苦的。但是看着湿地的环境越来越好,我们再辛苦也是值得的。”湖北崇阳青山国家湿地公园管理处巡查人员胡伟说。

据了解,崇阳青山国家湿地公园共有500多个大小岛屿,星罗棋布,物种丰富,珍稀物种众多,其中列入国家I级保护植物3种、国家级保护植物9种,列入国家I级保护的野生动物1种、国家级保护的野生动植物27种。

“在湿地公园,过冬的动物有中华秋沙鸭、白天鹅,还有鸳鸯等等,各种珍贵的动物都有,如果我们不去实地巡查的话,很难见到这些,所以我们觉得这个湿地巡查保护工作,非常的有意义。”巡查路上,胡伟感慨地说。

驰而不息、久久为功。湿地巡护员们用脚步守

护湿地里的万物生机,用奔波留住湿地的无穷魅力,用担当遏制破坏湿地的违法行为。他们,是湿地的保护神,更是湿地最美的“景色”。

“绿水青山就是金山银山,保护植物动物的多样性,让它们和我们人类和谐共处,共享这一片青山绿水,让我们能够时常听到鸟语、闻到花香,能够生活在绿色生态的大家园,对我们自己来讲也是一种享受。”胡伟说道。

青山水库作为崇阳县城的饮用水源地,一群“清漂”人始终活跃在第一线。提竿、打捞、装船,一艘清漂船用航迹打卡守护美丽青山湿地,2017年青山国家湿地公园管理处花费100万元购置了一艘清漂船,确保水面清洁,水体干净,水质优良。

“我们每天打捞垃圾大约五、六十吨,枯水年一年打捞垃圾将近三、四千吨,丰水年一年打捞垃圾五千吨左右,切实守护好青山水库这口崇阳人民的‘大水缸’,让崇阳人民能喝上安全水、放心水。”湖北崇阳青山国家湿地公园管理处工作人员陈春华介绍说。

近年来,崇阳县高度重视湿地保护和修复工作,将湿地保护纳入河库长制和林长制管理范围内,坚持全面保护、科学修复原则,积极推进湿地保护,坚决守护好一河碧水。如今,在湖北崇阳青山国家湿地公园,一幅山水静好、飞鸟翔集的美丽生态画卷正徐徐展开。

“青山湿地以饮用水水源地保护为重心,兼顾灌溉、溢洪、休闲、发电等生态功能,通过多方位的宣传和保护,湿地水质常年达到二类饮用水标准以上,是南鄂唯一的重要的‘饮水湿地’。”湖北崇阳青山国家湿地公园管理处副主任金勋说道。